

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.227

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 15 de junio de 1901



DON LUIS GARCIA RODRIGUEZ

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en la madrugada de ayer

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su viuda, doña Florentina Illera; hijos, Elisa, Luis, Lea, Emilio, Pilar y Florentina; hijo político, José Sainz Trápaga; nietos, nietos políticos, biznieta, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce de la misma.

El duelo recibe en el Muelle, núm. 13, y despide en el sitio de costumbre.

Santander 15 de junio de 1901.



D. Francisco de las Varillas Herrera

FALLECIÓ

ayer viernes, á las cuatro de la mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hermanos don Joaquín, don José y don Patricio; hermana política doña Carolina G. Barrosa, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán hoy sábado en la iglesia del Santo Cristo, á las diez y media, y á la conducción del cadáver, después de aquéllos, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, 15, al sitio de costumbre, por lo que quedarán reconocidos.

Santander 15 de junio de 1901.

La misa del alma se celebrará en la misma iglesia el mismo día, á las ocho.

No se reparten esquelas.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y de seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.º

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel con jardín, huerta y dos casas accesorias. Informarán en esta Administración.

Todos lo quieren y nadie lo realiza

El nuevo Presidente del Congreso, señor marqués de la Vega Armijo, en su discurso de gracias á los diputados por haberle elegido para tan alto puesto recomendó la mayor sobriedad posible en las discusiones para que aquél pudiera pronto constituirse.

El Gobierno es partidario también de esa sobriedad y con el Gobierno lo son igualmente los principales jefes de las minorías, tanto que aquél ha consultado á éstos acerca de la conveniencia de reformar el Reglamento interior de las Cámaras, restringiendo la facultad de usar de la palabra.

Divididos andan los pareceres acerca de la oportunidad y conveniencia de la reforma, pero todos están unánimes en apreciar que es necesario aprovechar mejor el tiempo, dejando á un lado esos largos y floridos discursos que en un tiempo pudieron ser gala de la tribuna española, porque en la actualidad constituyen una rémora, y grande, para que sea fecunda la labor parlamentaria de las Cortes, y sobre

todo sí, como las presentes, tienen tanta materia en que ocuparse, tanta reforma que acometer y tantos compromisos que cumplir.

Cualquiera creerá que estando todos convencidos de la necesidad de ser breves en sus discursos huelga la reforma del Reglamento, pues ajustando cada cual su conducta á la necesidad que reconoce la parquedad, viene por sí sola, y de ella resulta la reforma práctica, aunque no conste escrita, y ese parece que es el criterio de los señores Canalejas y Gamazo al decir que lo que hace falta es que se cumpla estrictamente el actual Reglamento, respetando la autoridad del Presidente y desterrando los abusos; pero aquí, en España, país con exceso de leyes y con falta de observación y respeto á sus preceptos, importa poco ó nada ese común convencimiento si le falta el requisito de que se eleve á precepto legal lo que todos pudieran cumplir desde luego teniendo sentido práctico y un poco de buena voluntad.

Ese fenómeno es muy característico de la idiosincrasia española: todos abominan del caciquismo, y el caciquismo sigue en pie cuando tan fácil fuera derrocarlo negándole aquélla su apoyo: todos desean la regeneración nacional, que está hecha en cuanto cada cual se regenera á sí mismo, como dijo el señor Echegaray con gran acierto; todos quieren progresar y enriquecer y muchos se echan al surco y pocos trabajan. Y es que cada cual quiere que sea otro el que empiece, el que realice el milagro, conforme al adagio que pide que se haga, aunque sea por mano del diablo, olvidando que si todos, ó la mayor parte, lo quieren está hecho por sí mismo, sólo con obrar cada uno en el sentido de ese deseo.

Por eso desconfiamos de que los diputados y senadores, en las actuales Cortes, sean sobrios en sus discursos y aprovechen el tiempo, que si los acortaren pudieran ganar, en el estudio y pronto despacho de tanta reforma como el Gobierno ofrece intentar y de tanto proyecto como hay pendiente de anteriores legislaturas, de los cuales algunos son de gran necesidad y ya debieran ser leyes que estuviesen rigiendo.



Cantares

Como elruiseñor me paso cantando el día y la noche, y es que cantando se olvidan las penas y los dolores.

Asómate á la ventana, que hoy está el día nublado, y hasta que tú no te asomes no puede el sol salir claro.

Un lucero vi esta noche que sus rayos fulguraba, pero más que ese lucero brillan los dos de tu cara.

Tú eres buena como un ángel y hermosa como una flor, pero tienes una madre que es más mala que un dolor.

No hagas caso de las hembras que con palabras de miel á los hombres enamoran para engañarlos después.

Si no te veo al balcón cuando paso por tu calle, doy media vuelta y me marcho con la música á otra parte.

¿Sabes, niña, que parécis á su Majestad la Reina? Porque para hablar contigo se necesita influencia.

P. Pillo.

LEOPOLDO ALAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—15'10.

Traslado del cadáver á la Universidad. Oración fúnebre.—Varios acuerdos.—Un detalle.—El entierro.—Pésames.—La prensa de Madrid.

En Oviedo se verificó esta mañana, á las nueve y treinta, el traslado de los restos mortales del célebre escritor y crítico don Leopoldo Alas (*Clarín*), desde la casa mortuoria á la Universidad, cuyo Paraninfo ha quedado convertido en severa capilla ardiente.

El féretro fue trasladado en hombros por los catedráticos señores Altamira y Posada, el secretario y el vicesecretario. Luego seguían el Claustro de profesores y los estudiantes.

El Vice-Rector pronunció una oración fúnebre en elogio del finado.

Se ha acordado colocar el retrato del señor Alas en el salón de actos.

También se tomaron otros acuerdos para honrar su memoria.

El Ayuntamiento dará el nombre de don Leopoldo Alas á una de las calles.

La campana de la Universidad dobla á muerto.

Un detalle que prueba el estado de espíritu en que se hallaba el ilustre crítico, es que horas antes de morir hizo jurar á su sobrino, el médico don Alfredo Martínez, por su honor, que su estado no era para morir.

Se le hará un entierro magnífico. Todo Oviedo asistirá á él.

Se reciben continuamente telegramas de pésame.

Toda la prensa de Madrid dedica hoy largas columnas á honrar la memoria de don Leopoldo Alas (*Clarín*).

Dicen algunos periódicos que su muerte puede lamentarse, más aún que por lo que ha producido, por lo que había de producir para gloria de las letras españolas.

RICARDO.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por juzgar verdaderamente importante cuanto á la instrucción pública se refiere, y decididos á prestar nuestro concurso á la benéfica obra de la reorganización de este ramo, nos complace publicar la circular presente del Gobierno civil de esta provincia, que hemos solicitado con objeto de poder anticiparla así para muchos de nuestros lectores al *Boletín Oficial* de la provincia, que habrá de insertarla hoy.

«A los Municipios, Juntas de Instrucción pública y maestros de instrucción primaria.

No se puede negar que la hermosa educación «Luisiana» es una ley ineludible de la vida que viene á constituir una de las más urgentes necesidades de la época presente.

Hermoso es el saber, que no permite hacer á los hombres iguales, porque la desigualdad es una ley de la naturaleza, como ley de la naturaleza es la libertad: las eminencias científicas forman una clase superior y aparte, y por lo tanto, la ciencia no puede igualar á los hombres; pero si conseguimos que los pueblos reciban una esmerada educación, serán pueblos que, al saber respetar sus leyes y reconocer á sus superiores, aumentarán la paz y la concordia, engrandecerán su patria, y al beneficiarse á sí mismo, beneficiarán á la humanidad.

Ojalá pudiéramos aplicar el gigantesco pensamiento de Emerson «aprendamos algún día á reemplazar la política por la educación».

Muy al comienzo de su desenvolvimiento se encuentra la instrucción pública en esta hermosa provincia, debido muy especialmente á un lánguido cumplimiento de la misión encomendada á las autoridades y juntas, porque sólo así puede explicarse las mil deficiencias, hasta de carácter grave, encontradas en esta provincia.

No es mi ánimo el enumerarlas en este preciso momento ni el empezar una reconstrucción severa y justa, sacando á la vergüenza pública á determinados municipios, juntas y profesores, mas sí tengo en firme propósito de aplicar en el mañana cuantos correctivos autoriza la ley á aquellos que no me acompañan con verdadero celo en el cumplimiento de su deber, en tan sagrada misión, la que con tanto interés cuida y desentuelve el actual ministro de Instrucción pública, con aplauso de todo elemento serio y pensador.

Entre las grandes razones de consideración social y política que encierra la tan precisa instrucción pública, no debemos olvidar que es base necesaria para el engrandecimiento de todo país, y como ejemplo inmediato, debemos recordar el rápido crecimiento del imperio del Japón, pueblo bárbaro en el ayer y ahora temida y respetada en el hoy y figurando en buen lugar en el concierto de las naciones cultas. Todo su valor presente, data de su revolución política de 1868, en la que se declaró la instrucción obligatoria, jardines para la infancia según el método Froebelian, escuelas elementales, secundarias, politécnicas, universidades, escuelas normales para maestros, maestras, profesionales, agrícolas, industriales, comercio, sordo-mudos y ciegos, superiores para la mujer y otras especiales á más de bibliotecas, consejos pedagógicos, pensiones para estudiar en el extranjero, conferencias pedagógicas, impuestos, subvenciones y tierras escolares.

Desde 1870 al 1896, en ese breve período de 26 años, construyó el Japón más de 30.000 escuelas, 1.219 profesionales, 173 superiores y 70 normales, constituidas con todos los adelantos higiénicos y pedagógicos, con programas y planes de enseñanza inspirados en las reformas francesas y dirigidos los centros de educación por profesores alemanes y norteamericanos.

No debemos, pues, olvidar en la hermosa provincia de Santander, que la educación de los pueblos debe de ser á la vez intelectual, moral y física, y que en las esferas de la inteligencia y del saber toda detención y aplazamiento se convierte en verdadero retroceso, y si al lado de esta provincia, estacionada en la instrucción, hay otras que trabajan, adelantan y progresan, el contraste, á la par que es triste, resulta peligroso, porque las naturales riquezas de estos suelos, al pasar á la propiedad de inteligencias superiores, va dejando allá en el fondo del valle á los hijos de la montaña envueltos en las brumas de la peligrosa ignorancia, tejida red en donde pierde su libertad el ciudadano, dejándolo reducido á una disimulada esclavitud ó á un doloroso menoscabo.

Así es el propósito firme que tengo, en el cumplimiento de mi deber, de velar y de cuidar muy preferentemente de la instrucción pública y en corregir y en castigar todas las negligencias y abandonos que ocurran en la misma, y en cuya instrucción se basan los cimientos de una verdadera regeneración, propia de la cultura y adelanto que necesita la patria.

Santander 15 de junio de 1901.—El Gobernador, Enrique Polo de Lara.

En el Manicomio de Valladolid

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—16'40.

Visitas de inspección.—Hecho brutal.—Empleados cesantes. Proceso.

Comunican de Valladolid que el Gobernador civil y el Presidente de la Diputación provincial giraron una visita al Manicomio con objeto de comprobar el resultado obtenido por otra hecha antes por el Director de dicho establecimiento.

El hecho que se trataba de comprobar y que, por lo visto, ha resultado cierto, es el siguiente:

Hace unos días que cuatro infelices dementes, aprovechando un descuido de los enfermeros, escaparon por la puerta principal del Manicomio.

Al observar su falta salieron en su busca seis empleados, los cuales lograron detener y conducir de nuevo al Manicomio á los fugados.

Una vez dentro del establecimiento los desnudaron y yataron fuertemente, golpeándoles con gran crueldad, hasta el punto de presentar algunos de ellos contusiones y heridas graves.

Los empleados han sido declarados cesantes y se ha pasado el tanto de culpa á los tribunales.

RICARDO.



"Las flores rojas"

La casa editorial de don Francisco Samper ha puesto en circulación un nuevo libro, que indudablemente se venderá muy pronto, como todos los volúmenes de la biblioteca popular que dicha casa publica.

Se titula *Las flores rojas* y es original de don Rodrigo Soriano. Contiene más de veinte artículos de carácter batallador y revolucionario.

Figuran entre ellos algunos tan notables como *Germinal* (la ejecución de Angiolillo), de palpitante interés, porque en él se describe con mano maestra la fisonomía moral del matador de Cánovas, debido esto á que el señor Soriano fue de los pocos periodistas que asistieron al suplicio del anarquista italiano, á quien visitó en la cárcel.

Otros artículos hay también, como *Don Jaime*, que es una curiosa autobiografía del hijo del Presidente, á quien el señor Soriano visitó en San Juan de Luz por encargo de *El Imparcial*. Este artículo movió gran polvareda entre los carlistas, contra Soriano, en los que daban rienda suelta á sus indignación, prodigándole los insultos más soeces.

En *Badas de plata*, escrito á propósito de las vibrantes que producen intensa emoción por la sincera energía que en ellas se refleja.

De otro género, pero muy instructivos y amenos, son *Triste herencia*, uno de los artículos más notables que se han publicado acerca del gran cuadro de Sorolla; *Lo que vale el Museo*, *Napoléon el bruto*, y otros, como *La tertulia de Sagasta* y *del actual Presidente del Consejo* y de sus intimos y de la figura del general de Sagunto.

En *Flores rojas* figura también un artículo titulado *Los pájaros de la reina*, sobre el que la cen-

stira militar pasó el lápiz rojo, no permitiendo su publicación.

El libro consta de más de 230 páginas, y, como todos los de la Biblioteca de Samper, se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Puede adquirirse en todas las librerías y kioscos.

AUDIENCIA

Relación de las causas que se verán ante el tribunal del Jurado la próxima semana:

Día 17.—La del Juzgado de Torrelavega contra Tiburcio Ruiz Aguado, vecino de Campuzano, por robo de chorizos y efectos á don Eustaquio Sanz. Defensor, señor Morante; procurador, señor Polidura.

Día 18.—Idem contra María Nieves Torre Tresgallo, vecina de Bárcena de Cudón, por muerte de Manuel Torre. Defensor, señor Herrero; procurador, señor Cué.

Día 19.—Idem contra Isabel Ibáñez Díaz y Agustín Megalde Argumosa, vecinos de Alceda, por robo á María Vallejos. Defensor, señor García del Moral; procurador, señor Álvarez.

Día 20.—La del de Santander contra Juan Casuso Raba, por muerte de Onofre Rivero Miranosa. Defensor, señor Quirós; procurador, señor Cué.

Día 21.—Idem contra Apolinario Cotero y otros tres, por robo de siete sacos de café á los señores Cuesta y Compañía. Defensores, señores Escayadillo, Agüero y Oyarvide; procuradores, señores Polidura, Cué y Reguera.

Día 22.—Idem contra José González Fernández y otros tres, por robo de aceite y latas de sardinas en la fábrica de los señores Quintana y Compañía. Defensores, señores Agüero, Gómez Collantes, Nardiz y Gutiérrez. Procuradores, señores Pérez Gómez, Ruiloba y Cué.

Ayer compareció ante el tribunal del Jurado el procesado Manuel Sainz Martínez, conocido por Iñitario, vecino de Sillio, acusado de un delito de violación en grado de tentativa.

El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad en desacuerdo con las conclusiones fiscales, y la Sala dictó sentencia de conformidad con dicho veredicto, absolviendo al procesado.



Pepita Tudó

Teníamos verdaderos deseos de conocer la hermosa producción de Ceferino Palencia, la famosa comedia histórica, tan discutida por la tendencia literaria que rescueta y tan aplaudida y celebrada por las bellezas que encierra: aún nacido el calor de la idea de que, si no engañan todas las apariencias, hacia el camino que marca *Pepita Tudó* va ahora el Teatro, siguiendo quizá, en esto como en todo, la corriente de extraña literatura que impone á la nuestra rumbos de una manera manifiesta en todos los géneros y así en la escena como en el libro.

Tiempos hubo, es verdad, en aquellos días de gloria en que la Musa española tuvo los preclaros ingenios que la dieron universal renombre, en los cuales las producciones dramáticas castellanas no se ajustaron á ajenos moldes. Entonces se respiraba por nuestros escritores otro ambiente más «nuestro» que ahora; el comercio intelectual, menos frecuente por las dificultades de comunicación y de lenguaje, aún entre naciones vecinas, no era en aquellas épocas como lo es hoy vehículo de transmisión constante y recíproca de ideas y pensamientos que hace ya de la literatura como de todas las artes algo cosmopolita, algo que no tiene más patria que la del talento, donde quiera que se halle, algo común á todos los pueblos con unos mismos caracteres, bajo unas mismas reglas y por unos mismos caminos y tendencias.

Diffícil es decir si se ha ganado ó se ha perdido con este cambio. Para los apegados á viejas tradiciones, para los que piensan que el amor á la patria consiste en que cada ciudadano sustente arraigada y firme la creencia de que es preciso diferenciarse en usos, en costumbres, en trajes, en idioma y hasta ideales de todos los órdenes, de los ciudadanos de otros países, seguramente hemos experimentado un grave daño; en cambio, para los que pensamos que es conveniente el ideal de la desaparición de cuantos obstáculos se oponen á que, en lo posible, no haya diferencias que separen en el mundo al hermano del hermano, donde lo somos todos al cab como individuos de la gran familia; para los que creemos que debe seguirse la huella que el talento imprime, sea él de donde sea, sin pedirle documentos de origen, no es desdoroza la manifiesta docilidad con que nuestra literatura, como nuestras ciencias y nuestras industrias y adelantos siguen los rumbos trazados al otro lado del Pirineo.

Lo que hay es que faltan hombres, porque el materialismo de estas épocas es mayor que el de aquellas otras tan brillantes, y dedicándose más las inteligencias á cálculos provechosos que á poéticas y artísticas empresas necesariamente ha de notarse la decadencia. ¿Qué tiene, pues, de extraño el que de fuera venga la imposición del gusto literario que haga á nuestros escritores contemporáneos servir con predilección manjares semejantes á los que más se saborean en los pueblos donde es más refinado y sibarita el apetito que los devora todos los días?

Decíamos que *Pepita Tudó*, la comedia histórica de la época en que más colorido propio tuvo nuestra nación, es el «molde nuevo».

Madame Sans Gêne lo fue en Francia, con grande éxito, y ahí está todavía reciente el inmenso acontecimiento de *L'Aiglon* para probar que no se equivocaban los que como el viejo Sardou lo precedían en todos los tonos. Hasta el mismo *Cy-rano de Bergerac*, con su gallardo y poético é ideal romanticismo, tiene una marcada significación que le aproxima mucho á estas tendencias de resurrección nacionalista. No es vano el creer que á la comedia de Ceferino Palencia seguirán otras producciones, distintas ya del drama social y de costumbres y sobre todo del teatro simbólico, no muy recomendable á la verdad bajo el punto de vista artístico.

Y si el teatro histórico, como ha dicho muy bien Salvador Canals hablando de *Pepita Tudó*, despierta ya de por sí interés y emociones hasta con el «agravio» de los anacronismos, ¿qué no podrá lograrse ajustándose fielmente á la fidelidad histórica, como lo ha hecho Ceferino Palencia al desenvolver la acción de su obra volviendo á dar vida real á los personajes de la corte de Carlos IV y reproduciendo como el más verídico cronista sus mismas intrigas y hasta sus frases mismas?

Pepita Tudó desarrolla, merced á un instinto otra manera á las proporciones de tres comedias. Ha sido necesario mucho talento para condensar en forma teatral y en una sola obra toda la letra de las crónicas de aquel tiempo.

La historia del encumbramiento de Godoy, su carácter, su temple de alma y los amores de la hermosa gaditana *Pepita Tudó* siguiendo celo, hasta el instante mismo del desposorio de la Infanta Teresa con el favorito, han servido á Ceferino Palencia para hacer en esa comedia de gran espectáculo un precioso trozo de historia de España, expuesto de tal manera que si no produce explosiones de entusiasmo enseña y recrea admirablemente.

Nada que decir de cómo borda su papel de protagonista María Tubau...

FUNCION PARA HOY

La comedia en tres actos de Sardou, arreglada a la escena española por don Manuel Catalina...

DIVORCIEMONOS

En la que desempeña el principal papel la señora Tubau, y una de las predilectas de su repertorio...



El oculista VINA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde...

R. Presmanes, dentista. Puente, 1 duplicado, principal.

Dr. Corpas Castaneda, oculista, ha regresado de las clínicas extranjeras.

Registro civil

Monumento demográfico del día de ayer.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Francisco Varillas y Herrera...

Subastas

La Comisión provincial ha acordado señalar el día 1.º de julio próximo para la adjudicación...

Se anuncia por la Comandancia de Marina que por el vecino de Laredo Faustino Vega...

Fiestas en Castro Urdiales. Grandes preparativos se hacen en aquella bonita villa para celebrar con toda solemnidad...

En una de las reuniones tenidas por los industriales se acordó gestionar que la banda municipal de Santander vaya a Castro.

Forman el Jurado los ilustrados abogados don Celso Romero, don Cipriano Quijada, don Manuel Díaz Martínez y don Juan G. Monecán.

Los premios que se han de conceder a los escritores que resulten agraciados se componen de objetos de arte de gran mérito...

De mantenerse de los Juegos Florales ejercerá el notable escritor don Julio Insauti y Orúe...

Forman el Jurado los ilustrados abogados don Celso Romero, don Cipriano Quijada, don Manuel Díaz Martínez y don Juan G. Monecán.

Los premios que se han de conceder a los escritores que resulten agraciados se componen de objetos de arte de gran mérito...

De mantenerse de los Juegos Florales ejercerá el notable escritor don Julio Insauti y Orúe...

Forman el Jurado los ilustrados abogados don Celso Romero, don Cipriano Quijada, don Manuel Díaz Martínez y don Juan G. Monecán.

Los premios que se han de conceder a los escritores que resulten agraciados se componen de objetos de arte de gran mérito...

De mantenerse de los Juegos Florales ejercerá el notable escritor don Julio Insauti y Orúe...

Forman el Jurado los ilustrados abogados don Celso Romero, don Cipriano Quijada, don Manuel Díaz Martínez y don Juan G. Monecán.

Los premios que se han de conceder a los escritores que resulten agraciados se componen de objetos de arte de gran mérito...

De mantenerse de los Juegos Florales ejercerá el notable escritor don Julio Insauti y Orúe...

Forman el Jurado los ilustrados abogados don Celso Romero, don Cipriano Quijada, don Manuel Díaz Martínez y don Juan G. Monecán.

Los premios que se han de conceder a los escritores que resulten agraciados se componen de objetos de arte de gran mérito...

Al pasar anoche a las ocho un señor viajante por la calle de San Francisco sufrió un accidente...

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte. 1 bulto de conservas...

En la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, ha sido detenido anteayer por la Guardia civil un individuo llamado Manuel Coma...

La Guardia civil de Vega de Pas ha detenido y puesto a disposición del juzgado al joven vecino de aquella villa...

En el vapor Juan Cunningham, que llegó ayer a este puerto, ha venido para don José Luis Gallo un precioso balandro de siete y media toneladas...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Terminando en el día de la fecha los exámenes de todas las enseñanzas y los de revisión en la Normal de Maestros...

Según hemos oído, en el tren correo del próximo domingo llegará a esta capital, con objeto de pasar el verano en su hermosa quinta San Quintín...

Calderón.—Vapor español México. Dehesa.—Vapor español Pomento. Maura.—Vapor español Vesper.

Nuevos para incubar. De gallinas, excelentes ponedoras, mixtas de razas andaluzas pura negra y gris, Brahma y del país...

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA.



Pues nada, que fui de viaje y que indispuesto volví; porque, como siempre, traje de vuelta, más equipaje que el que llevaba de aquí.

Usando conceptos cultos lo explicaré claramente: ¡Malditos sean los bultos que por traerlos ocultos no dejan que uno se sienta!

Me hubiera sido muy grato y no habría sido el refute que al pasar por un fieltro un guardia de esos de olfato hubiera dicho:—¡Matute!

—¿A ver qué lleva usted oculto? —¿Quién? ¿yo? —¿Para verlo le faculto...? ¡Y decomisado el bulto me hubiera quedado al pelo!

Pero no hubo ni un agente que no supiera guasa mi cojera, infelicitades y tuve por consiguiente que traerme el bulto a casa!

Gracias a la intervención de un eficaz revulsivo de penosa aplicación, ya, por fin, hizo explosión, ¡porque era un bulto explosivo!

Tras cinco ó seis días que con él he estado en un potro ya emanciparme logré. ¡Hasta septiembre, que irá a Valladolid por otro!

Como supongo que a ustedes les importará mucho saber mis impresiones de viaje—aunque para impresión bastante es la que acabo de referir en verso—voy a satisfacer la curiosidad de ustedes lo más lacónicamente posible.

Palencia, León y Valladolid han sido las tres poblaciones visitadas por mi pacifilista persona durante mi ausencia de la ciudad alcaideada por don Ricardo el inmúebte.

En Palencia no tuve tiempo más que para dar expresiones de parte del dique de Gamazo a La casa, Luisa Bonoris, Blanca Matrás, Soler, Bríos y demás artistas del género chico, que estaban allí contando por llenos las representaciones.

Puedo dar fe de que los palencinos aplaudieron mucho a todos en Agua, alcarrillos y aguardiente. Instantáneas, especialmente a Blanca y a Luisa.

Por la falta de tiempo, con pena digo que no vi a Tejerina, ni a mi buen amigo. Su sombrero de copa, desde los pulcros si lo vi, por encima de los tejados!

León, la ciudad de mis recuerdos infantiles, la tierra bendita que guarda los restos de mi santa madre...

¡Qué emoción sentí al ver a lo lejos desde la ventanilla del vagón las dos empuñadas torres de la Catedral! Me hacía la ilusión de que me estaban esperando en el andén para estrecharme entre sus brazos...

Verdad es que los muertos de sus tumbas no saben más que alguna vez que otra por orden superior para emitir sus votos, que, por lo visto, valen cuando de algún cacique resultan en favor.

—Oye, tú, ¡lévame por las Negrillas! —¿Qué negrillas? ¿Está usted fresco! —Vamos, habrá llovido y estará aquello intransitable, como de costumbre.

—No, señor; usted venga conmigo, que yo sé por dónde se va. —Ya te digo, ¿Caramba, qué puente tan hermoso...! ¡Córcholis, qué estatua tan magnífica...!

—Pues qué, ¿sigue diciendo? —No sé, he oído decir que inventó una tarifa para cobrar a los moros la contribución de consumos.

—Anda, anda, qué calle tan espaciosa y tan bonita! —Esta calle se llama de Ordoño Segundo.

—Preciosos hoteles, jardinitos, paseos de acacias... mira, muchacho, volvamos a la estación, porque me he equivocado.

—¿Que se ha equivocado a creta? —Indudablemente. Yo creía que esta ciudad era León.

—Pues León es, caballero. —¿Estás seguro? —No lo he de estar si he nacido aquí? —Bueno, deja que me oriente. Aquello es San Marcos, ¿verdad?

—Sí, señor. —Aquí a la derecha debía de estar el Calvario y Papalagunda, un terreno inculto, lleno de hondonadas, de pantanos y de maleza y no lo veo.

Después de asearme un poco y de comer bien me eché a la calle... y a ver la Catedral.

¿Querrán ustedes creer que, si no la única, era casi la principal atracción de mi viaje? Pues pueden ustedes creerlo.

Yo no había salido aun de León a descubrir mundos, como mi contemporáneo Cristóbal, cuando se hundió una noche del año 1858 la bóveda de la capilla mayor de la gran Basílica.

Me espoleaba además el deseo de ver la catedral de León restaurada, el recuerdo del gran Madrazo, de quien tuve el altísimo honor de ser amigo y a quien hizo víctima de sus odios la intolerancia religiosa...

Todos los arquitectos que han intervenido en la restauración de la catedral son igualmente dignos de eterna loa: Laviña, don Demetrio de los Ríos, don Juan Lázaro, que ha tenido la fortuna de terminar la obra...

¡Qué direis yo ahora de la grandiosidad de aquella joya artística que no se haya dicho ya en todos los tonos! Al entrar en el templo, no se puede reprimir un grito de sorpresa...

Natural es que todos su admiración expresen ante esa prodigiosa, sublime Catedral... Yo bien la llamaré, si me lo permitiesen, mariposa de piedra con alas de cristal.

Con decir a ustedes que esa maravilla es digna de que de cualquiera parte del mundo se haga un viaje exclusivamente para admirarla, está dicho todo.

Los ingleses ya han empezado. Yo vi a dos que habían ido en bicicleta desde Londres (salvo el canal) a ver aquella joya artística.

Por lo que pueda convenir a los que vayan, no está demás que les indique que hay allí un gran fonda con comedor a la moderna y magnífico café, todo en una pieza...

Perlenece dicho establecimiento a los señores Noriega y Feo, los cuales lo dirigen, lo gobiernan y lo administran con tanta actividad, celo e inteligencia...

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Hasta aquel modo de vestir las artesanas de mi época y de peinar con moños de picaporte, ha sido sustituido por la moda general de la indumentaria y del peinado.

En León hay que admirar también el hermoso edificio de San Marcos, donde se halla instalado actualmente un gran Museo arqueológico...

Resultó una persona herida de gravedad y otras tres levemente.

Polavieja. Un despacho de Sevilla da cuenta de haber llegado a aquella capital el general Polavieja, acompañado de su hija.

Escándalo en un teatro. Anoche, en el teatro Moderno, el público promovió un gran escándalo al ver que Frérol guarda los mejores trabajos de su repertorio para representarlos en otros teatros cuando termine sus compromisos con el señor Berriatúa.

Noticias de Las Palmas. El Ayuntamiento de Las Palmas ha acordado obsequiar con un banquete, cuando llegue a dicho puerto, a la comisión española que va al río Muni.

En Ceuta fue sorprendido un penado que se paseaba por un barrio extramuros, esperando la ocasión para fugarse.

Las cosechas. El País manifiesta que ante el temor que existe de que no haya bastantes brazos para la recolección de las próximas cosechas, que prometen ser muy abundantes, se empleen soldados.

Disposición. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición para que se hagan extensivos a los prófugos que volvieron a filas los beneficios de la ley de 7 de febrero último.

Extranjero. Madrid 14—16:40. Viajeros regios. A Roma llegaron la Reina viuda de Portugal y su hijo el duque de Oporto.

La Reina viuda de Italia, que vestía de negro, como su cuñada, la de Portugal, abrazó a ésta.

El Rey Víctor Manuel abrazó y besó a su primo el duque de Oporto. Se hospeda la Reina y su hijo en el Palacio del Quirinal.

También ha llegado a Roma el príncipe reinante de Montenegro, padre de la Reina Elena de Italia, para asistir al bautizo de su nieto.

Efectos del temporal. En Berlín y a consecuencia de un fuerte viento huracanado se desplomó la techumbre de un pabellón de la Exposición de Bomberos.

El secretario de la legación de Chile en París, que se encontraba visitando el pabellón, resultó herido.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'. DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva).

COTIZACION. de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza.

Deuda 4 0/0 interior, carpetas... 72-05 y 72-15. Acciones Banco Mercantil... 125-12 y 124.

Acciones Nueva Montaña, con cédula... 100-50. Acciones Compañía de Seguros La Alianza... 108 00.

Acciones 3 div... 35-65. El adjunto de turno, J. Resines.

BOLSAS. Día 14. Día 13. Interior, F. E. y D... 71 95 72 10.

Idem ídem, A. y B... 71 95 72 10. Exterior... 72 85 72 20.

Amortizable 4 por 100... 00 00 1 00. Amortizable 5 por 100, D y E... 02 75 02 80.

Idem ídem, A, B y C... 02 80 02 90. Aduanas... 003 20 103 15.

Cédulas Banco Hipotecario España a 5 por 100... 103 05 103 00.

Idem ídem a 4 por 100... 102 25 102 25. Tabacaleras... 402 50 403 00.

Banco de España... 495 50 497 50. Idem de Castilla... 600 00 600 00.

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza... 103 00 103 00.

Cambio sobre París a la vista... 00 00 39 50. Londres a ídem ídem... 35 07 35 10.

Exterior español en París... 72 12 72 02. Tendencia: floja.

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación
105 por 100
Compañía Naviera Vascongada, 119 por 100.
Compañía Hispania, 220 pesetas precedente y 220 pesetas publicado.



CHARADA
Primera tercera es todo, como dos primeras es Lelo. Así me decía ayer mi tío don Anacleto.

CUADRADO
(Dedicado á El loco Dios.)
Sustituir los puntos por letras, de modo que, horizontal y verticalmente, se lea: tela, verbo, tiempo de verbo y en la barra.

CHARADA EN ACCIÓN
Han acertado todas las frivolidades: Nicotina; Cáscaras; Una hermosa costurera.



SOLUCIONES
A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
A LA CHARADA CÓMICO

AL COMPRIMIDO
MÁS ARRIBA QUE ABAJO
A LA CHARADA EN ACCIÓN
ACERBO

CORRESPONDENCIA
Nicotina; Resol; Sastre chico; Pichote; Un catillero particular; El domine Lucas.

Larrocha, sastre
Géneros ingleses, togas, libreas y abrigos para señora.

Hijos de Zuloaga
ORTOPÉDICOS
CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Se sabe de un estero que ha vendido este año infinidad de alfombras y estereras. ¿Por qué? Porque ha anunciado sin descanso...

con el corazón de una pobre niña que le ama desde que le conoció. Pero no sé qué voz se levanta dentro de mí para decirme que desconfíe, que dude, que no espere.

¡Oh! si empiezo a dudar, desconfío; pero no quiero dejar de esperar. El día en que me abandone la esperanza, me abandonará la vida.

He dejado un momento la pluma para enjugarme las lágrimas. Algunas han caído sobre el papel sin poderlo evitar.

Mejor si este diario debe ser leído un día por él, al reparar en estas manchas tendrá remordimientos que vengarán mi dolor.

El sol ha salido. Lejos, muy lejos, he creído ver levantar un remolino de polvo. Mi corazón ha latido con alegría. Será la diligencia...

¡La diligencia!... ¡Si vendrá César en ella!... ¡Si habrá querido atormentarme con su silencio para sorprenderme y gozarse en mi ansiedad!...

¡Oh!... ¡pues no se lo perdonaré!... ¡Qué niña soy!... ¡Que venga y lo olvidaré todo!... ¡Que venga, Dios mío, y dará por bien pasada esta noche de tormento!

Óigo ruido fuera. Será Carlota que se habrá levantado y vendrá á llamarme para dar el paseo de costumbre.

Afortunadamente no me he desnudado. Corro á arreglarme un poco el cabello.

¡Qué pálida estoy!... ¡Siento una fatiga!... ¡Si apenas puedo tenerme en pie!... ¡Ah!... ¡Cómo cansa una noche de insomnio!...

«Es preciso volvernos, dijo Carlota; acaso tengas carta suya en casa.» Esta nueva esperanza me infundió un poco de ánimo.

«Yo no sé, contestó Javier: tal es mi gana de almorzar que no he tenido valor para leer los sobres de las cartas que he recibido.»

«Carlota me miró como diciéndome: «Ten confianza.» Y su sorpresa me llenó de alegría, porque, como ella, creo que entre aquellas cartas vendría la suya.

«Carlota no me ha dejado sola un momento, y quería obligarme á que me acostara. ¡Pobre hermana mía! ¡cuánto me quiere! Pero la diligencia vendrá á las ocho ó las nueve de la noche, y quiero esperar todavía.

LA JOVEN
GREGORIA DÍAZ GUTIÉRREZ
falleció hoy, á las tres de la mañana
á LOS 12 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, hermano político don Emiliano Galdós, tíos, primos, doña Javiera Gutiérrez y demás parientes.

Uaneria y colchonería
DE
PEDRO CUESTA
BECEDO, 11
Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

La Ilustración Española y Americana
La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO
El de la VEGA
LOPE DE VEGA, 15

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS
ANTONIO L. GÓMEZ
HABILITACIÓN DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
San Fernando, 22, 2.º
Practicados por las Comisiones liquidadoras un gran número de ajustes abreviados, los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó las familias de los fallecidos, pueden adquirir en este Centro los datos y antecedentes que les sean precisos ó encomendarle la gestión de sus asuntos.

Pomada milagrosa
Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las gacetas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y Ca.

Fábrica de mosaicos
de V. Valderrama.—Santander
Con motivo de haber obtenido esta fábrica un nuevo procedimiento y maquinaria de gran presión y rapidez, puede desde hoy ofrecerse baldosas y mosaicos desde 2 pesetas hasta 20 el metro cuadrado con colores incrustados y garantidos.

Café Cantábrico
Grandes conciertos por tarde y noche por un aplaudido sexteto, compuesto de señoritas francesas.

Los aficionados al buen café deben probar las nuevas clases de La Universal, Blanca, 13, las cuales superan en fuerza, aroma y buen sabor á todas las conocidas. Cúlese de que las bolsas en que vaya empaculado el café ostenten el membrete de LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

Banco de Santander
Autorizado por el señor Director gerente del Banco de Comercio, los suscriptores de las acciones de La Polar pueden efectuar sus ventas en esta plaza, con intervención de este establecimiento, cumpliendo lo que previene el artículo 13 de los Estatutos de aquella Compañía y satisfaciendo una módica comisión. Santander 12 de abril de 1901.—El Director gerente, Rafael Bolín y Aguirre.

COMPANÍA DEL FERROCARRIL
DE
SAN JULIAN DE MUSQUES
á Castro Urdiales y Traslaviña
Con fecha 30 del actual vencen los siguientes cupones de las Obligaciones hipotecarias emitidas por esta Compañía. Cupón número 8 de la 1.ª serie del primer empréstito. Cupón número 6 de la 2.ª serie del primer empréstito. Cupón número 3 del segundo empréstito.

A los aficionados á gallos
El domingo 16 tienen ocasión de disfrutar de este espectáculo, pues para fin de temporada hay cinco magníficas peleas entre Bilbao y Santander, cruzándose grandes apuestas.

Se necesitan cuatro albañiles por un mes, ganando un jornal de 850 pesetas, para trabajar en asiento de ladrillo. Informará Vicente Tovar, Astillero. Es inútil presentarse sin reunir estos requisitos.

Pídase
la sidra champagne marcas El Paraiso, La Cruz de Oro y Viva España.—Representante: don Julio Méndez, calle de Gravia, número 1, 2.º.

El Nuevo Altillo
DE FÉLIX LÓPEZ DÍAZ
CALLE DEL PUENTE, NÚMERO 18, SANTANDER
Casa de comidas y bebidas, antiguo dueño que fue del Cuartelillo. Ofrece su casa en el punto más céntrico de esta ciudad, próximo á todas las estaciones de ferrocarriles.

Dependiente
Se ofrece uno, con preferencia para el ramo de tejidos. Astarazanas, 14, 1.º, informarán.

Maíz Potti,
partida importante, de mucha harina. Precio ventajoso. Pedidos á don Cándido González, Méndez Núñez, 6.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros
(CUARTA EDICIÓN)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Léiza y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Pastelería y dulce fino.—Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Los arsenales
La comisión inspectora de los arsenales ha entregado su informe al duque de Veragua, y en él dice que los buques en construcción en los del Ferrol y la Carraca quedarán terminados en corto plazo.

En el de Cartagena se retardará la construcción. Dice también que se economizará un millón en cada buque con relación á los que se construyeron en los astilleros del Nervión, siempre que no surjan dificultades por falta de crédito ó retraso de materiales.

«Otra ilusión desvanecida!... No ha venido. Tampoco se ha dignado escribirme!... Carlota ha comprendido sin duda cuanto pasa dentro de mi corazón.

La primera mirada que me dirigía esta mañana fue una mirada de espanto. Nuestro paseo fue silencioso, aunque de observación para una y para otra. Ella no ha cesado de estudiar en mi rostro las evoluciones de mi espíritu; yo no he cesado de investigar en el suyo las ideas que han debido asaltarla durante nuestra caminata.

Al pasar la diligencia junto á nosotras me ha venido mi debilidad, y he tenido que sentarme sobre la yerba para no caer desvanecida. Carlota entonces, para darme á conocer que esbaba al cabo de mi sufrimiento, me preguntó con voz cariñosa: «¿Le esperabas, no es cierto?»

«Yo no he podido contestarla porque la pena sofocó mi voz. Incliné la cabeza sobre el pecho y me deslicé en lágrimas. Carlota me estrechó en sus brazos cariñosamente y procuró animarme. Yo he seguido llorando, y así he permanecido por espacio de una hora.

Catástrofe
De París dicen que en Issi les Monl-neaux ocurrió una explosión en la fábrica de cartuchos de Gevelot.

Vapor correo
Fondeó en Cádiz el correo de Cuba Ciudad de Cádiz, que conduce los restos de Delgado Parejo.

Dictámenes
La comisión de Actas del Congreso ha dado dictamen sobre 270.

Proposición
El señor Ruiz de Velasco reproducirá en el Senado la proposición de ley encaminada á exigir que la Hacienda intervenga en todas las operaciones para el desarrollo de los presupuestos parciales de Guerra y Marina, conforme lo hace con los demás ministerios.

Entierro
En Granada se verificó el entierro del vizconde de Irueste, que fue presidido por sus hermanos. Asistieron las autoridades civiles y militares, corporaciones, clero y el jefe del partido liberal de la provincia.

Embajada
El domingo llegará á París la embajada marroquí, que será recibida con honores.

Tratados
Varios diputados italianos han sostenido en la Cámara la necesidad de renovar los tratados de comercio.

Libro Azul
El Gobierno inglés ha publicado el Libro Azul sobre la situación económica del Transvaal y Orange, y dice que tendrán que soportar los gastos de la guerra con un impuesto.

Reforma
La estación telegráfica de Gijón ha sido declarada de servicio permanente.

Los tetuanistas
Los amigos del duque de Tetuán tienen el propósito de examinar con detención las actas que traen protestas.

Preparativos
En el ministerio de Marina se hacen preparativos relacionados con el viaje de la Corte. Varios puertos han sido aprovisionados de carbón.

La Corte marchará á San Sebastián á primeros de Julio. Los príncipes marcharán antes á Biarritz y después irán á San Sebastián.

Sustitución
En algunos círculos se da como seguro, no obstante lo afirmado en contrario, que un diplomático liberal sustituirá en el Vaticano al señor Pidal.

De Barcelona
Dicen de Barcelona que mañana se verificará un mitin republicano para protestar contra los sucesos de la Coruña y de Barcelona. Adelantan los trabajos para el concierto económico.

Los productores catalanes harán una protesta colectiva. El Alcalde es favorable al pensamiento.

Don Carlos
El príncipe de Asturias estuvo hoy en Aranjuez, visitando el herradero y la yeguada. Regresó por la noche.

Tormenta
De Albacete dicen que un rayo mató á un joven y el granizo destruyó los campos.

Congreso
Aprobáronse los dictámenes de las comisiones de Actas y de Incompatibilidades, sobre las actas de los señores que forman dichas comisiones.

Son elegidos los señores Rivas, Romero Girón y Torres Taboada, que faltaban para completar la comisión de Actas, y se suspende la sesión.

Reanúdase luego, quedando sobre la mesa gran número de dictámenes de las comisiones de Actas é Incompatibilidades, y se levanta la sesión.

Viajeros
Marchó á Mondariz don Pablo de la Cruz. Anoche llegó á Segovia el conde de Cheste y familia, siendo muy visitado.

«Clarín»
Añaden los despachos de Oviedo que la Universidad editará una obra del malogrado Clarín. El señor Builla le dedicará un discurso cuando se inaugure el curso. El Ayuntamiento le erigirá un mausoleo.

Fe de erratas
Ahora resulta que el Mensaje de la Corona está equivocado. En la nota que el duque de Veragua envió al señor Moret no decía que el cuerpo de infantería de marina pasaba á depender de Guerra, sino que la oficialidad de dicho cuerpo se sacará de la Academia de Toledo y los coroneles podrán ingresar en el generalato del ejército.

Presupuesto
El duque de Veragua ha entregado ya al señor Urzáiz el presupuesto de Marina, en el que aparecen 800.000 pesetas de economías en el personal, que se llevan al capítulo de prácticas de buques.

Unionistas y catalanistas
El lunes llegará el señor Parafso y reunirá á los diputados de la unión para acordar en definitiva el plan parlamentario. También llegarán, procedentes de Barcelona, los catalanistas señores Robert, Rusiñol, Domenech y otros.

Decreto
El lunes será firmado el decreto de Justicia reorganizando la penitenciaría para jóvenes de Alcalá de Henares.

Cumplimientos
Mañana cumplimentarán á la Reina los príncipes de Wrede.

Tormentas
En Soria las huertas y sembrados han quedado arrasados por completo y los labradores sumidos en la miseria. Las pérdidas son enormes. En Jávea el pedrisco arrasó los campos y la población está consternada. En Orihuela la tormenta fue horrorosa, habiéndose perdido las cosechas. En Villena la tormenta ha arrasado también los campos.

Hundimiento
Dicen de Granada que en la cuesta de las Infantas se hundieron dos habitaciones, sepultando á un niño.

Las alianzas
Aseguran en Berlín que la Reina de Italia hace esfuerzos en favor de una alianza italo-franco-rusa.

Leyds
De Bruselas dicen que el doctor Leyds declara que debe renunciarse á la esperanza de que cesen las hostilidades.

Elogio de adversario
Mr. Laverdesque publica un artículo en el Figaro elogiando á Regis.

El Canal á nado
El campeón inglés Sangrasley atravesará á nado el Canal de la Mancha en agosto próximo.

Autora regia
La Reina de Rumania—dicen de Viena—escribe una comedia patriótica que se representará en breve. Madrid 15—230.

Entre príncipes
Algunos periódicos de Londres acogen el rumor de haber producido gran sensación la noticia de un duelo concertado entre el duque de Aosta y uno de los grandes duques de Rusia.

Parece que se trata de un asunto de Corte desarrollado en Nápoles á consecuencia de ciertas revelaciones escandalosas acerca de las que se guarda gran secreto.

Gran incendio
Anuncian de San Petersburgo que un incendio ha destruido los astilleros de la isla de Galere. Las llamas cruzaron el río Neva, reduciendo á cenizas los almacenes militares. Las pérdidas se elevan á diez millones de rublos. RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 124

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE
POR
ANTONIO HURTADO

«Siento un no sé qué dentro del pecho que me ahoga! Si hoy no recibo carta suya, no sé lo que sucederá.

«Tiemblo que llegue la hora de salir á almorzar, y la deseo al mismo tiempo. Carlota y Javier van á conocer en mi semblante lo mucho que he sufrido.

Y como me aman tanto, van á alarmarse; comprenderán la razón de mi sufrimiento, y serán capaces de escribir á César.

Y entonces él me enviará una carta para calmar mis recelos, más bien dictada por la compasión que por el cariño. «Oh!... esta idea me pone nerviosa y fuera de mí.

Quiero mejor su odio que su compasión: quiero la verdad, aunque me mate con ella. ¡Que diga que no me ama, que se ha equivocado al creer que yo podía llenar todas sus ilusiones!...

«Pero que no me mienta, que no me engañe por compasión!... La compasión humilla; pero más que humillar, irrita.

Conozco que estoy bajo la presión de un sentimiento de celos que no puedo desahogar. La razón me pone delante todas las buenas cualidades de César; me dice que es noble, que es leal, que es incapaz de jugar

«¡Qué pálida estoy!... ¡Siento una fatiga!... ¡Si apenas puedo tenerme en pie!... ¡Ah!... ¡Cómo cansa una noche de insomnio!... Pero no importa; haré un esfuerzo: saldré á pasear como si hubiera dormido bien.

Llevaré á Carlota por el camino de Madrid, y si viene César en la diligencia, no seré yo la sorprendida, sino él.»

«Otra ilusión desvanecida!... No ha venido. Tampoco se ha dignado escribirme!... Carlota ha comprendido sin duda cuanto pasa dentro de mi corazón.

La primera mirada que me dirigía esta mañana fue una mirada de espanto. Nuestro paseo fue silencioso, aunque de observación para una y para otra. Ella no ha cesado de estudiar en mi rostro las evoluciones de mi espíritu; yo no he cesado de investigar en el suyo las ideas que han debido asaltarla durante nuestra caminata.

Al pasar la diligencia junto á nosotras me ha venido mi debilidad, y he tenido que sentarme sobre la yerba para no caer desvanecida. Carlota entonces, para darme á conocer que esbaba al cabo de mi sufrimiento, me preguntó con voz cariñosa: «¿Le esperabas, no es cierto?»

«Yo no he podido contestarla porque la pena sofocó mi voz. Incliné la cabeza sobre el pecho y me deslicé en lágrimas. Carlota me estrechó en sus brazos cariñosamente y procuró animarme. Yo he seguido llorando, y así he permanecido por espacio de una hora.

«Carlota me miró como diciéndome: «Ten confianza.» Y su sorpresa me llenó de alegría, porque, como ella, creo que entre aquellas cartas vendría la suya.

«Cuando mis ojos tocaron la realidad, no tuve aliento para exhalar un ay. Carlota acudió á mí creyendo que iba á desmayarme; pero la rechacé blandamente con las manos, porque lo que yo necesitaba era aire que respirar. Javier, no comprendiendo lo que me pasaba, permaneció mudo delante de mí por espacio de cuatro á cinco minutos, al cabo de los cuales creyó darme cuenta de mi desfallecimiento, y exclamó: «Yo no sé por qué salís á dar esos paseos en ayunas.»

«Pobre Javier!... ¡qué bueno es! En otras circunstancias, sus palabras me hubieran hecho reír; pero, Dios mío, cuando el dolor se apodera de un alma todo la conmueve tristemente. Las palabras de Javier me hicieron romper en gritos. Sin esto, creo que se me hubiera roto el corazón.»

«Es preciso volvernos, dijo Carlota; acaso tengas carta suya en casa.» Esta nueva esperanza me infundió un poco de ánimo.

«Yo no sé, contestó Javier: tal es mi gana de almorzar que no he tenido valor para leer los sobres de las cartas que he recibido.»

«Carlota me miró como diciéndome: «Ten confianza.» Y su sorpresa me llenó de alegría, porque, como ella, creo que entre aquellas cartas vendría la suya.

«Cuando mis ojos tocaron la realidad, no tuve aliento para exhalar un ay. Carlota acudió á mí creyendo que iba á desmayarme; pero la rechacé blandamente con las manos, porque lo que yo necesitaba era aire que respirar. Javier, no comprendiendo lo que me pasaba, permaneció mudo delante de mí por espacio de cuatro á cinco minutos, al cabo de los cuales creyó darme cuenta de mi desfallecimiento, y exclamó: «Yo no sé por qué salís á dar esos paseos en ayunas.»

«Pobre Javier!... ¡qué bueno es! En otras circunstancias, sus palabras me hubieran hecho reír; pero, Dios mío, cuando el dolor se apodera de un alma todo la conmueve tristemente. Las palabras de Javier me hicieron romper en gritos. Sin esto, creo que se me hubiera roto el corazón.»

«Carlota me miró como diciéndome: «Ten confianza.» Y su sorpresa me llenó de alegría, porque, como ella, creo que entre aquellas cartas vendría la suya.

«Cuando mis ojos tocaron la realidad, no tuve aliento para exhalar un ay. Carlota acudió á mí creyendo que iba á desmayarme; pero la rechacé blandamente con las manos, porque lo que yo necesitaba era aire que respirar. Javier, no comprendiendo lo que me pasaba, permaneció mudo delante de mí por espacio de cuatro á cinco minutos, al cabo de los cuales creyó darme cuenta de mi desfallecimiento, y exclamó: «Yo no sé por qué salís á dar esos paseos en ayunas.»

«Pobre Javier!... ¡qué bueno es! En otras circunstancias, sus palabras me hubieran hecho reír; pero, Dios mío, cuando el dolor se apodera de un alma todo la conmueve tristemente. Las palabras de Javier me hicieron romper en gritos. Sin esto, creo que se me hubiera roto el corazón.»

«Carlota me miró como diciéndome: «Ten confianza.» Y su sorpresa me llenó de alegría, porque, como ella, creo que entre aquellas cartas vendría la suya.

«Carlota ha querido escribir á César, como yo temía. Pero al cabo mis razones la han convencido de que no debe dar ese paso. Javier, por su parte, quería ir á Madrid para investigar la causa del silencio injustificado de César, pero también le he hecho desistir.

Nos hemos llevado todo el día haciendo conjeturas diversas que no han calinado en nada mi ansiedad. Carlota no me ha dejado sola un momento, y quería obligarme á que me acostara. ¡Pobre hermana mía! ¡cuánto me quiere! Pero la diligencia vendrá á las ocho ó las nueve de la noche, y quiero esperar todavía.

«¿Qué importa un desengaño más?»

«Ya no debo sospechar una perfidia; tan porfiado silencio debe tener otra explicación. ¿Pero cuál?...

No la alcanzo, por más que procuro encontrarla. César no solamente no me escribe, sino que no ha vuelto á ver á mamá desde la noche de su llegada á Madrid.

«Así me lo dice ella en su carta de hoy. Papá, creyéndole enfermo, ha ido á visitarle, pero ¡jamás le ha encontrado en casa. Me alegro que papá no le haya dejado tarjeta, porque esto hubiera sido obligarle hasta cierto punto á dar una explicación de su extraña conducta. ¿Pero qué razón tendrá para no escribirme?...

«Esto me desespera, Dios mío. ¿Estará enojado conmigo? ¡Oh!... no es posible. ¿En qué le he faltado yo?...

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for different subscription types and ad prices.

Número suelto, 5 céntimos. - Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. - Pago adelantado. - Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos: De Madrid, De Bilbao, De Cabezón. Ferrocarril a Bilbao: Salidas de Santander, Llegadas a Santander. Ferrocarril Cantábrico: Salidas de Santander.

La emulsión COLIS

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas...

PREVENID LA CAIDA DEL CABELLO CON CHAMPUS DE EL JABON CUTICURA. Y ligeros fricciones de CUTICURA, el mas puro emoliente para las enfermedades de la piel...

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A HABANA Y VERACRUZ.

Los que no usan el Tónico. Hombres débiles! Mujeres nerviosas y estériles! Los que lo usan el Tónico. Cura de la DEBILIDAD (ENFERMEDADES DEL DIA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida...

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia...

Libros de agricultura. Se han publicado últimamente. El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaquica. TAMAR INDIEN GRILLON. Paris, 33, rue des Archives.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

Se admiten dos caballeros en casa particular. Se arrienda una finca en el paseo del Alta. Informarán sobrinos de Cándido Leria, San Francisco, 7, tienda.

Accei es rusos. Aceites y grasas para la industria, máquinas y wagones, empaquetaduras, camisas, correas, etc. BARCO y ALBIZURI (Bilbao). Para pedidos en Santander, dirigirse a Emiliano Galdos, Daoiz y Velarde, almacén de carbones minerales.

Cocinas económicas portátiles alimentadas por petróleo COMODIDAD, PRONTITUD, ASEO. Ningún olor, ningún peligro. Hornos y hornitos de todas clases, cocinillas para campo, viaje, cacerías, etc.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, y folletos libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedad mental, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas.

Vacuna del Instituto Suizo. Premiado con medalla de oro en Paris (1885 y 1889) Amberes (1885), Barcelona (1888). El origen de su vacuna es el Cow Pox espontáneo. Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano...